

**Тессман С. А.**, начальник центра по проблемам исследования и мониторинга законодательства, регламентирующего деятельность ОВД, Научно-исследовательского института, кандидат юридических наук, доцент, подполковник полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

### **Противодействие незаконному обороту оружия в законодательстве зарубежных стран и вопросы международного сотрудничества в данной сфере**

*Аннотация.* В работе рассматриваются проблемы противодействия незаконному обороту оружия в законодательстве зарубежных стран и международного сотрудничества в данной сфере. Автор выделяет ряд рекомендаций по совершенствованию международного сотрудничества в рассматриваемом вопросе.

*Ключевые слова:* уголовное законодательство, зарубежное законодательство, международное сотрудничество, оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, взрывные устройства.

Проблемы противодействия незаконной торговле оружием, боеприпасами, взрывчатыми веществами и взрывными устройствами интересуют мировое сообщество уже на протяжении несколько десятилетий. Вопросы международного противодействия незаконной торговле предметами вооружения являются объектом регулирования как внутригосударственного, так и международного права. В настоящее время все большее развитие получают взаимные связи в сфере сотрудничества между государствами. В свою очередь, органы государственной власти всех стран предпринимают шаги, направленные на выявление преступных каналов распространения оружия, установление и изобличение лиц, участвующих в его незаконной торговле.

В этой связи целесообразно как с научной, так и с практической точки зрения проанализировать внутригосударственные нормативные правовые акты, регламентирующие вопросы, связанные с оборотом огнестрельного оружия, в разных странах мира. Более того, изучение зарубежного права, как писал известный французский юрист М. Ансель, «открывает перед юристом новые горизонты, позволяет ему лучше узнать право своей страны, ибо специфические черты этого права особенно отчетливо выявляются с другими системами. Сравнение способно вооружить юриста идеями и аргументами, которые нельзя получить даже при очень хорошем знании только собственного права» [1].

Таким образом, дальнейшее совершенствование отечественного уголовного законодательства должно в полной мере отражать весь накопленный позитивный опыт зарубежных стран, при этом избегая неточностей и пробелов отдельных норм уголовного закона, которые существуют в других правовых системах.

Проведенный анализ зарубежного законодательства в вопросах противодействия незаконному обороту оружия свидетельствует о том, что позиция законодателя зарубежных стран по данной проблеме достаточно жесткая. Так, к примеру, в соответствии с законом Аргентины об оружии, касающимся боевого и гражданского оружия, существует запрет на передачу всех видов огнестрельного оружия. Ношение оружия гражданскими лицами не рассматривается как преступление в соответствии с законодательством, однако является правонарушением и наказывается штрафом. Разрешения на право применения огнестрельного оружия выдаются сотрудникам специальной категории правительственных органов и частным лицам. Приобретение, применение, владение и ношение оружия, предназначенного для гражданских целей, находится под надзором федеральной полиции, жандармерии и морской префектуры. При этом в средствах массовой информации Аргентины в последнее время проходят дискуссии по вопросу применения огнестрельного оружия частными лицами в целях законной

самообороны. Общественное мнение разделилось: одна часть населения страны считает, что подобное поведение оправданно, а другая часть его решительно осуждает. На территории Германии оборот оружия регулирует ряд законов: Закон «Об оружии», Закон «О контроле за военным оружием», Закон «О взрывчатых веществах», Закон «Об охоте». В отношении любого случая приобретения огнестрельного оружия или владения им частными лицами применяются строгие положения нормативных актов.

Лица, которые желают приобрести огнестрельное оружие и владеть таким оружием, должны получить лицензию у компетентных органов. Такая лицензия может быть выдана только в том случае, если лицо докажет, что он является надежным, подготовленным человеком и, кроме того, в состоянии обосновать необходимость покупки огнестрельного оружия и владения им. Для ношения оружия в местах общественного пользования требуется получить дополнительную лицензию, которая может быть выдана только на определенный срок. Необходимым условием получения такой лицензии является тот факт, что лицо подвергается значительной опасности и огнестрельное оружие является наилучшим средством снижения такой опасности. Следует отметить, что правительство Германии активно сотрудничает со странами Восточной и Юго-Восточной Европы на основе Европейской конвенции о контроле над приобретением и владением огнестрельным оружием частными лицами.

В Уголовном кодексе Испании 1995 г. нормы, предусматривающие ответственность за незаконный оборот предметов вооружения, содержатся в гл. 5 «О владении, торговле и хранении оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ и терроризме» раздела XXII «Преступления против общественного порядка» [ii].

Владение запрещенным оружием и оружием, произведенным в результате существенной модификации технических характеристик разрешенного оружия в соответствии со ст. 563 УК Испании, наказывается тюремным заключением на срок от одного года до трех лет. Вместе с тем, согласно ч. 1 ст. 564 УК Испании владение разрешенным к обращению огнестрельным оружием без необходимой лицензии или разрешения наказывается тюремным заключением на срок от одного года до двух лет, если предметом является короткоствольное оружие, либо тюремным заключением на срок от шести месяцев до одного года, если предметом выступает оружие длинноствольное.

Таким образом, в уголовном законодательстве Испании пределы наказания за незаконный оборот разрешенного и неразрешенного к обращению огнестрельного оружия устанавливаются по-разному. Наказание при этом увеличивается в полтора-два раза в случае, если оружие не имеет фабричных знаков либо они были испорчены или стертые, а также если оно незаконно попало на территорию Испании либо переделано с изменением первоначальных характеристик (ч. 2 ст. 564 УК Испании).

Следует также отметить, что в тех случаях, когда из обстоятельств дела, с учетом личности лица будет установлено, что виновный не имел умысла использовать оружие с незаконными целями, то в соответствии со ст. 565 УК Испании наказание, предусмотренное ст.ст. 563 и 564, может быть уменьшено.

В Мексике существует взаимосвязь между незаконной торговлей огнестрельным оружием и оборотом наркотиков. Правительство страны занимает позицию, согласно которой в первую очередь следует повышать осведомленность международного сообщества о значимости связей по данному вопросу и уделять максимальное внимание разработке соглашений с целью формирования совместных планов для решения обозначенных проблем.

В законе Австрии об оружии усматриваются разграничения между разрешениями на приобретение, владение и применение огнестрельного оружия. Частным лицам, которые желают приобрести, импортировать, владеть и применять огнестрельное оружие, требуется получать официальное разрешение. Для приобретения частным лицом огнестрельного оружия необходимо получить специальные документы, подтверждающие достижение лицом восемнадцатилетнего возраста и то, что данному лицу не запрещено

использовать оружие. Помимо этого, дополнительно необходимо получить официальное разрешение на ношение или применение оружия. Однако никакого централизованного механизма регистрации огнестрельного оружия не существует. При этом органы безопасности Австрии активизировали сотрудничество с коллегами из соседних стран в целях решения проблемы незаконной торговли оружием. Кроме того, в министерстве внутренних дел создана специальная группа по борьбе с незаконной торговлей оружием и взрывчатыми веществами.

Нормативные акты Японии, касающиеся огнестрельного оружия, подготовлены с учетом его вида и назначения. Владеть индивидуальным ручным огнестрельным оружием разрешено только таким должностным лицам, как работники полиции и представители сил самообороны. Владеть охотничьим оружием, как правило, запрещается Лицензии на приобретение и владение охотничьим оружием выдаются только после тщательного изучения биографии лица, обращающегося за просьбой выдать такую лицензию. При этом лицо обязано пройти курс обучения для ознакомления с правилами обращения с таким оружием. Под жестким контролем находится также торговля боевыми патронами. Для производства огнестрельного оружия также необходимо получить лицензию, которую выдает Министр внешней торговли и промышленности. Ввоз огнестрельного оружия также запрещен для всех лиц, не обладающих вышеуказанной лицензией. В вопросах обмена информацией по проблемам борьбы с незаконным распространением и применением огнестрельного оружия Япония тесно сотрудничает с Грецией, Мексикой и другими странами. Кроме того, Япония являлась инициатором проведения нескольких международных конференций, посвященных рассматриваемым проблемам.

В последние годы проблемы оборота огнестрельного оружия резко обострились и в США. Несмотря на это, США по вопросу ограничения распространения огнестрельного оружия продолжают занимать жесткую позицию. Их представители, действующие в интересах оружейного лобби, категорически возражают против любого плана ООН относительно попыток искоренения незаконной торговли оружием, так как с их точки зрения, подобное решение ограничит объем законной торговли или ограничит права граждан на владение оружием.

Необходимо подчеркнуть, что абсолютный запрет на все виды гражданского огнестрельного оружия содержится в законодательстве лишь двух государств — Люксембурга и Малайзии.

В целом, на основании анализа зарубежного опыта борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств и проблем международного сотрудничества в данной сфере, представляется целесообразным выделить ряд рекомендаций, которые на наш взгляд, могут оказать положительное воздействие на противодействие незаконному обороту оружия. В частности, необходимо дальнейшее совершенствование международной нормативно-правовой базы, предусматривающей, в том числе разработку модельных законов и программ по противодействию незаконному обороту оружия. Следует также акцентировать внимание на совершенствовании порядка международного розыска лиц, причастных к транснациональной преступной деятельности. При этом необходима разработка и реализация совместных целевых программ и долгосрочных планов по противодействию незаконному обороту оружия в рамках основных институтов системы международной безопасности, а также расширение сотрудничества правоохранительных и контролирующих органов мирового сообщества, предполагающего информационный обмен, совместные профилактические и оперативно-розыскные мероприятия, подготовку кадров, обмен технологиями расследования данных преступлений и другие. Нельзя не указать и на необходимость создания единого международного стандарта маркировки и отслеживания огнестрельного оружия, что должно соблюдаться всеми странами, поскольку таким образом будет гораздо легче отслеживать оружие, находящееся в незаконном обороте и каналы торговли им. Полагаем, что необходимо также ужесточить

порядок лицензирования оружия и сделать его менее доступным для гражданского населения, соответственно, следует установить более жесткие критерии отбора лиц, которые могут получить разрешение на оружие. Национальные законы, регламентирующие вопросы оборота оружия, на наш взгляд, должны быть ужесточены и регулярно обновляться и реформироваться в соответствии с изменениями, происходящими в мире и потребностями общества.

При этом главной задачей, стоящей перед всеми государствами, остается консолидация совместных усилий по выявлению и перекрытию каналов незаконной торговли оружием, а также пресечению деятельности организованных преступных групп, занимающихся незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

#### Түйін

Мақалада шетел мемлекеттерінің заңнамасында қарудың заңсыз айналымына қарсы әрекет және осы саладағы халықаралық ынтымақтастық мәселелері қарастырылған. Автор аталған мәселеге қатысты халықаралық ынтымақтастықты жетілдіру бойынша бірқатар ұсынымдарды көрсетеді.

#### RESUME

The problems of counteraction to the illegal turn of weapon are in process examined in the legislation of foreign countries and international cooperation in this sphere. An author distinguishes the

---

#### Список использованной литературы:

- i. Ансель М. Методологические проблемы сравнительного права // Очерки сравнительного права. — М., 1991. — С. 38.
- ii. Уголовный кодекс Испании / Под ред. и с пред. Н. Ф. Кузнецовой, Ф. М. Решетникова. — М., 1998.